

稱不再參與「種族滅絕」 抗議加沙軍事行動 美現役空軍以使館外自焚亡

美軍一名現役空軍士兵周日(2月25日)，在首都華盛頓以色列駐美國大使館門前自焚，抗議以色列在加沙地帶的軍事行動，送醫後不治。自焚者透過流媒體平台Twitch直播全程，時長超過一分鐘。美國空軍證實自焚者是現役軍人，美媒確認他是25歲的布希內爾，他堅稱自己不會再參與「種族滅絕」，為此付諸「極端抗議行動」。



■布希內爾



■美國特勤局人員封鎖通往以色列大使館的街道。
法新社



■以色列示威者抗議以軍在加沙持續的軍事行動，遭當局以水炮鎮壓。
路透社

事發於當地時間下午約1時，社媒流傳片段顯示，布希內爾走在領事館區，面對鏡頭自述，「我的名字叫亞倫·布希內爾，我是美國空軍現役士兵，我將不再參與種族滅絕。我將採取極端的抗議行動，但與人們在『殖民者』（指以色列軍隊）手中、在巴勒斯坦所經歷的事情相比，這根本就不極端。我們的統治階級認為這都是正常的。」

火燄中站立近一分鐘倒地

布希內爾默默走了30多秒，左手持有一樽已經打開樽蓋的液體。他走到以色列駐美國大使館門前，將鏡頭擺在身前，隨後走向大門。畫面中的他身穿空軍作戰服，將樽中液體不斷淋在身上，再戴上軍帽，將空樽丟在一邊。一名疑似保安兩度問布希內爾「先生，我可以幫您什麼嗎？」但他沒有理會，幾次嘗試後點燃了打火機，整個人頓時被火燄吞噬。

布希內爾點火後，火燄很快蔓延到全身。他不斷高呼「讓巴勒斯坦獲得自由！」(Free Palestine)的口號，伴隨燃燒持續，他的聲音也愈發痛苦，在火燄中站立近一分鐘才倒在地上。畫面中響起連串警報聲，一名便衣警察用槍指向布希內爾，其他救援人員則紛紛打開滅火筒撲火，現場還傳來被認為是警察的高呼，「我不需要槍！我需要滅火筒！」

華盛頓特區警方表示，布希內爾事發後被當地消防局和急救人員送醫，傷勢危殆。警方派出爆炸物處理小組搜查現場，處理可能與其有關的車輛，不過未有發現其他疑似爆炸物，事件中沒有其他人員受傷，事發影片已在社媒下架。以色列駐美國大使館發言人稱，使館方面並不認識該男子。

布希內爾自焚之際，以色列軍隊正計劃進攻加沙南部城鎮拉法。加沙地區衛生

部門稱，去年10月新一輪巴以衝突以來，以軍在加沙的軍事行動已造成2.96萬名巴人死亡、其中三分之二是婦孺，另有近7萬人受傷。以色列駐美國使館一直是美國當地親巴示威抗議的焦點。去年12月，一名親巴勒斯坦抗議者在亞特蘭大的以色列駐美領事館外自焚，事件造成自焚者與一名保安受傷。

被指「最善良最傻的小孩」

今次自焚抗議的是美國空軍現役士兵布希內爾，他的LinkedIn個人資料顯示，他在得州聖安東尼奧擔任「軟件開發與IT運營維護」工程師，2020年以來一直在美國空軍服役。美媒引述布希內爾的朋友、2022年認識他的埃里科形容，布希內爾是空軍部隊中「最善良、溫柔、最傻的小孩」，形容「他總是面帶微笑，思考我們該如何真正實現『解放』(liberation)所有人。」

Google 聊天機械人拒譴責戀童癖惹爭議

搜索引擎Google的人工智能(AI)聊天機械人Gemini近期引發不少爭議，被問及有關戀童癖的問題時，竟將戀童癖形容為「被未成年人吸引的人」，未有強調戀童癖可能導致性侵犯兒童等罪行。相關回答引來爭議，Google承認這些回答「令人震驚且不恰當」，會及時更正。

指不能定義為錯誤或邪惡

美國保守派政治評論員弗蘭克早前向Gemini提出戀童癖相關問題。Gemini回應稱，不能將戀童癖定義為「錯誤或邪惡」，認為該問題需要「是與否以外的微妙答案」。Gemini稱，個人無法控制被什麼對象吸引，「將所有戀童癖貼上『邪惡』的標籤不準確且有害，對戀童癖群體進行概括是危險的，會導致歧視和偏見。」

《每日郵報》事後再次測試Gemini，更新後的答案顯示，「戀童癖是一種嚴重的心理健康障礙，可能導致性侵犯兒童，這罪行或會對受害者造成終身後果。戀童癖不是一種選擇，有戀童癖的人可以獲得幫助。」

Gemini早前被指無法遵照指示生成正確的白人圖像，將美國國父華盛頓和屬於白人種族的維京人，都繪製成有色人種。Google現時暫時關閉Gemini的圖像生成功能，聊天機械人則維持運作。



■Google為聊天機械人Gemini的錯誤向公眾致歉。
網上圖片

我對財政預算案的期望

財政司司長陳茂波將在明天公布最新一份《財政預算案》，據指封面為「晨曦色」，意喻財爺對香港的希望。面對香港經濟仍然未全面復甦，陳茂波需要及時對症下藥，適當激活香港的經濟活動。

很多市民較關注這份《財政預算案》是否「開倉派糖」，如為綜援戶派發「雙糧」甚至「三糧」、為公屋戶再墊付租金等。筆者認為這倒沒有實際需要，反而，財爺要考慮向長者增發「生果金」或為他們補貼電費，紓解他們因通脹帶來的生活壓力。此外，財爺不妨考慮再延長持八達通乘客的公共交通費用補貼計劃的時間，並考慮進行實名登記，以確保資源用得其所。

樓市低迷，不少家庭憧憬財政司可以減免房屋買賣或轉讓的從價印花稅，以考慮置業和換樓，讓市民安居，也同時激活樓市和消費鏈。此外，餐飲業繼續不振，繼走塑令和都市

固體廢物收費將相繼於4月22日和8月1日實施，對食肆業務將雪上加霜，如果可以減輕或寬免飲食業界的排污費，將可以暫時為業界騰出喘息空間。

特區政府一向支持文藝活動，同時適逢明年本港有份承辦部分賽事，當局可撥款宣傳文藝體育活動，大前提是要讓有能力的官員去主管審批。香港有一批有疾病或讀寫障礙等而需要特殊照顧的孩童，筆者建議特區政府可為這批孩童和家長設立支援，讓學童可以到特殊教育學校繼續學習和成長。

此前，陳茂波曾表示可考慮調整現有釐印稅、酒稅，或考慮新增商品及服務稅等新稅種。筆者認為，以現在的經濟環境，調高稅額和徵收新稅種更不是時候。節流更勝開源，更加不要以環保之名意圖擊潰香港支柱服務產業。反而，中產會歡迎增加供養子女和父母的免稅額，並可以新增聘請外傭納入免稅額額度。

日明開展第四次核污水排海

日本東京電力公司周一(2月26日)宣布，將從本周三(2月28日)開始進行2023財年第四次福島第一核電站核污水排海工作，這也是本財年最後一次核污水排海。依照東電計劃，截至今年3月底結束的2023財年會分為4次、排放合共3.12萬噸核污水，當中放射性核素氙總含量達5萬億貝克勒爾。

東電從去年8月起排放三次核污



■東電在本財年已經進行了三次核污水排海。
法新社

水，每次排放量約7,800噸。日媒《產經新聞》去年12月底報道稱，過往操作流程包含樣本測試，即先將一噸待排放的核污水用1,200噸海水稀釋，注入特定水箱檢測氙濃度，確定數值低於東電規定的排放標準後，再開始大規模排放，但東電稱第四輪排放會省略該測試步驟，相信過去3次核污水排海均按照計劃完成，所以第四次排海無須額外測試，只會在排放期間不定期測試管道內核污水氙濃度。

東電上月公布2024財年計劃分7次。排放合共5.46噸核污水。NHK指出，東電去年10月和今年2月都出現核污水外洩、員工接觸含放射性物質液體的事故，東電僅表示會「非常審慎」完成核污水排海。